

最低工資或首凍薪 37.5元死撐

跑輸通脹慘遇經濟疫景 2.1萬基層要多捱兩年

最低工資委員會經過兩輪會議後，未能就未來兩年的法定最低工資水平達成共識，但傾向維持現時時薪37.5元水平，若政府最終拍板定案，將會是本港自2011年最低工資制度實施以來，首次凍結薪水。勞工界表示，最低工資每兩年檢討一次，目前的最低工資水平本來已落後於通脹，如今再凍結兩年，使逾2萬名基層打工仔要多捱兩年低薪收入。工聯會勞工界立法會議員陸頌雄稱，將力挽狂瀾繼續向政府及特首爭取調升至與通脹打平手。



■本港最低工資水平或將凍結在現時37.5元的水平。

是最低工資自2011年實施以來首次凍薪。

陸頌雄：應調整至39.3元

據政府統計處數據，去年5月至6月，全港約有2.1萬名僱員領取最低工資，當中不少人從事清潔、保安等行業。香港環境衛生業界大聯盟召集人甄瑞嫻指出，疫情下低薪打工仔捱至五癆七傷，兩年後再檢討最低工資時，相信經濟環境仍惡劣，屆時最低工資有可能下調2元至35.5元水平，使基層打工仔百上加斤。

工聯會副會長唐廣堯則認為，雖現時未到政府「拍板」階段，是否凍薪仍是未知，但凍薪對基層打工仔不公平，最低工資應追

上通脹，工會將繼續據理力爭。

工聯會勞工界立法會議員陸頌雄亦表示失望和遺憾，認為政府應積極游說資方。他指工聯會認為加幅不應低於過去兩年4.8%通脹率，即至少要調整至時薪39.3元，將繼續向特首及勞工及福利局反映意見。

勞工處回應查詢時表示，最低工資委員會在檢討最低工資時，除參考相關統計數據及影響評估結果，亦會全面考慮社會各界對檢討法定最低工資水平所提供的意見，並於10月底前向行政長官會同行政會議提交建議報告。委員會將適時公布有關工作進展及建議報告內容。



■全港報販大聯盟促請政府允售加熱煙增加收入。

報販盼允售加熱煙增收

受疫情影響，市民大幅減少出行，依賴人流的報檔生意雪上加霜。全港報販大聯盟及香港報販協會代表昨日分別與立法會批發及零售界議員邵家輝會晤，反映業界的困境，並促請政府盡快允許售賣加熱煙以增加收入，保障小商戶生計，同時要求政府遏止私煙黑市的蔓延。

大聯盟主席廖社青表示，政府應正視年老報販的苦況，除發放短期的資金予小商戶渡過難關外，還須擴闊業界長期的收入來源，得以繼續生存。他指政府遲遲未正式容許售賣加熱煙，以致報販的合法收入被走私黑市所侵吞，故促請政府盡快允許售賣加熱煙，以增加報販收入來源。報販將致力承擔起零售把關的角色，承諾不會售賣煙草產品予未成年人士。

邵家輝表示，會向政府反映業界情況，希望政府如自由黨施政報告中所提倡，容許加熱煙進口在港銷售，因禁售只會助長黑市等活動猖獗；同時也讓合法零售商能夠取回相應權益，助小商販脫離困境。

最低工資委員會早前召開兩次會議檢討來年法定最低工資水平，惟代表勞方及資方的委員各持己見。

勞方代表指，現時時薪37.5元本身已滯後於通脹，加上疫情影響，低薪打工仔需面對減薪、凍薪甚至放無薪假問題，待遇惡化，故要求將法定最低工資上調至40元。

但代表資方的委員認為，疫情下經營環境惡劣，資方無力負擔更高的工資開銷，極其量只能調升至時薪38元。勞方對此堅拒收貨，雙方拉鋸多時亦未能達成共識，多數委員則建議明年最低工資不作調整，維持37.5元水平。

委員會正草擬建議報告，將於下月底提交政府作最後定案。倘最終獲拍板通過，定案將於明年5月1日生效，為期兩年，將會

罷工醫護需解釋缺勤原因

黑醫護組織「醫管局員工陣線」今年2月發動罷工，脅迫政府採取所謂「封關」措施，防止疫情傳入，事隔大半年，罔顧病人生死的罷工醫護終要為事件「找數」。醫管局主席范鴻齡表示，該局已取得法律意見，將向數以千名曾參與罷工的醫護發信，要求他們解釋當日缺勤原因，之後再決定如何跟進，但拒評會以什麼方式進行處分及處分是否包括解僱，僅稱「解僱一個同事係好極端嘅行為」，亦需交由行政委員會及其他大會成員認可。

范鴻齡重申，醫管局會以合情、合理、合法方式，按法律意見跟進罷工行動。他透露，醫管局人事部正準備向罷工行動期間沒上班員工發信，要求解釋缺勤原因，並指涉及人數以千計，未知什麼時候會正式發信。醫管局會在接觸涉事員工並了解缺勤原因後，再按法律意見決定下一步行動。

不過，范鴻齡拒絕評論局方會以什麼方式進行處分及處分是否包括解僱，僅稱「解僱一個同事係好極端行為，除非情況

非常嚴重，係唔可以輕易用」。他並指，醫管局訂出如何處分涉事員工後，相關決定亦需獲行政委員會和其他大會成員認可。

已啟程序聘人力資源主管

罷工行動期間，時任醫院管理局人力資源主管彭飛舟曾表明會追究罷工員工，上月他則以私人理由向醫管局請辭。范鴻齡對此表示，醫管局在彭請辭後已立即啟動招聘程序，下星期會安排相關人選面試，其職位空缺一直由另一資深醫生暫代，強調人力資源主管職位懸空不會影響部門正常運作。

「醫管局員工陣線」今年2月3日至7日期間發起罷工，期間公立醫院運作受嚴重影響，新生嬰兒深切治療部及急症室等多個部門都出現人手緊張情況，有醫院要關閉部分急症室病房，亦有癌症手術因而延期，政府最終雖未有答應工會訴求，但工會亦因行動引發民憤，及罷工者內部分歧而在投票後決定終止行動。

罕見疾病聯盟首推藥費分期付款

香港罕見疾病聯盟昨日宣布與社區藥房合作，推出全港首個「藥費分期付款計劃」，讓一些需要自付藥費的罕見疾病患者，可以用較低入場費及早接受治療，首階段參與供應的藥物共有3種，預計首輪計劃將惠及約400名病人。

計劃下藥物會由非牟利社區藥房「香港藥學服務基金」運作的「配安心藥房」配售，首階段可以分期付款購買的藥物，包括治療復發的多發性硬化症的克拉屈濱（cladribine）、治療特發肺纖維化疾病的尼達尼布（nintedanib）及治療晚期非小細胞肺癌的阿法替尼（afatinib）。患者可憑有效的藥物處方，以指定的信用卡，到配安心藥房用分期付款計劃購買計劃內涵蓋的藥物。

香港罕見疾病聯盟會長曾建平表示，以往有不少患者因現金拮据，被迫延誤治療。他舉例指，多發性硬化症為罕見病例，服用兩次新藥療效可以持續多年，但每年各一次、為期最多10天的療程，藥費需高達32萬元，而透過藥費分期付款計



■藥費分期付款計劃「入場門檻」減9成半費用。

劃，可以將藥費攤分18個月，每月繳付少於1.8萬元，價錢較為合理，有助大幅降低開展治療的門檻。

他續指將積極把計劃拓展至更多不同類型的藥物和醫療產品，及分布在更多的配售點，期望醫管局的藥房、私家診所和私家醫院也能提供有助患者現金周轉的支付方式。罕盟正聯絡相關機構就手術等治療費用提供分期付款計劃。